元宵正在分娩春天《组诗》

与元宵练习说话

从宋代滚来的浮元子 后来,北方叫元宵,南方叫汤圆 外皮是糯米粉,内心装满白糖、玫瑰 芝麻、豆沙、果仁,和生活的蜜

纯洁的肤色,圆滑但不世故 与荤素搭配,滚过阴晴圆缺 过往可从元宵说起 也可由元宵说起悲喜

一粒粒糯米,需要多少颗柔善的心 容纳尘间的五味杂陈 蜕变为年轮中的一道美味

亦如此刻,家人买回二斤元宵 仿佛离散的亲人走出旧光阴 慈爱有加,谈笑风生

与元宵练习说话 盈缺间,有离散的伤悲 也有命运的欢喜

元宵正在分娩春天

正月里闹元宵 元宵正在分娩春天

元宵的外表纯真 内心长出生活的味蕾

正月的灯笼、狮子舞、高台芯子 秦腔、花鼓、广场舞 白酒、红酒和绿茶,簇拥着春天 行走在欢天喜地里

带上孩子,来到乡下老家 过往日渐清晰。乡愁 是命途中最敏感的词根

正月的乡村,年味趋于寂静 煮上元宵,叫醒相框里的人 一起聆听:元宵里滚动的春天

一粒春天

暖阳,轻抚梅的清香 谁在挥毫泼墨,春联映红了丹水两岸 秦声楚韵、广场舞,激活春的主动脉

还有迎春花,随时摁亮人间繁盛 就连与瑞雪抱团取暖的麦苗 也把腰身一再挺起。这一天 我一个人在岸边漫步 梅香弥漫,我的影子紧随其后 还有鸟鸣、阳光和冬青树

我与它们默默对视 不打扰彼此的宁静 不质疑彼此身份的高低贵贱

偶有料峭的寒风袭来 学会聆听冰河解冻的水语 此刻,我俯身一丛小草 发现它根部长出一粒春天

正月,亲近一棵树

正月是好客的,她向人间 广撒年味。你也嚼,我也嚼 嚼出幸福,也嚼出淡淡的乡愁

正月,亲近一棵树 云彩,在它的秃枝上萦绕 叶子们不知哪里去了 无论风,从哪个方向撕扯 除了细枝摇曳,躯干总是伟岸挺拔

正月,亲近一棵树 晴暖的日子里,保持内心静美 月光下,它的神情呼之欲出 慈爱,柔和,安详 夜晚,星星总是情不自禁 与树攀谈聊天,今年的收成和外面的精彩 遇到雪,它静默在灵魂的温润里

正月,亲近一棵树 纸钱、香烛会叫醒走远的亲人 我们共同举杯,却饮不干念想

也许,九泉之下人来人往,有是非恩怨 但我分明看到,朵朵白云的淳朴善良

正月,亲近一棵树 亲友团聚,年夜饭袅袅飘香 春联和灯笼,互相点头致意 云彩奔跑,树的梦想在膨胀



郝

故乡的年味是赶大集办年货的人潮 熙攘;故乡的年味是唱大戏台上锣鼓的 热闹欢唱;故乡的年味是晚风里盏盏灯 火的摇晃;故乡的年味是堂前围炉守岁 许下的愿望;故乡的年味是亲友欢聚畅 饮飘散的酒香。

故乡的年味,跳跃在鲜红的灯笼里。 腊八节过后,老家小镇的年味便悄悄地来 了。最先感知年味的,是街道两旁的行道 树,她们的枝丫挂上了三两串红灯笼,在 高远的蓝天映衬下,在壮阔的乡村画轴 里,形成一道亮丽的风景,那些耀眼而醒 目的灯笼,将单调的日子粉饰得五彩斑 斓、锦绣一片。站在高处眺望,无数个灯 笼连在一起,宛如一条凌空舞动的火龙, 踏春而来,把浓浓的年味送到千家万户 放眼看去,山川大地璀璨辉煌成一片,喜 庆的中国红给村庄披上了节日里最华丽 的盛装,四周的房舍、河流也因此而风姿 绰约,偌大的小镇被装扮得瑰丽而俊美, 浪漫且温情

每当夜幕降临,树上的灯笼便会散发 出温暖的光芒,像慈爱的母亲,亲切地召 唤着在外漂泊的游子早日回家与亲人团 聚。一阵风吹过,灯笼随风摇曳,相互碰 撞,发出悦耳的声音,为静谧的夜晚增添 一丝生动与活泼。

故乡的年味,徜徉在喧闹的市井里。 腊月的集市,人潮汹涌,这里有热气腾腾 的美食、种类多样的农特产品,还有琳琅 满目的各色年货,只要在街道上走一走, 看一看,就能捕捉到纷繁的年的气息:香 喷喷的肉夹馍刺激着你的味蕾,刚出锅鲜 香的卤肉,配上馍的麦香,让人欲罢不能; 金黄油亮的大麻花散发出诱人的香气,酥 脆的外壳包裹着软糯的内芯,每一口都是 细腻的味觉享受;久负盛名的洛源豆腐 干,素以香爽油咸、韧而不硬的口感备受 人们的青睐。再往前走,传来卖红薯的大 姐温暖的吆喝声,卖蒜苗的大哥略带调皮 的"舞姿"应和着亲切的叫卖声……还有 瓜果生鲜、工艺礼品、猪肉土鸡、腊味熟 食,吸引大批顾客驻足。

走在熙熙攘攘的街头,大人的嬉笑 寒暄、讨价还价,以及孩子们清脆欢快的 笑声此起彼伏,浓浓的乡音将年味渲染 得更加喜庆热闹,此时,赶年集买不买东 西已不重要,重要的是赶集的过程,是感 受过年的热闹氛围,更是陪着家人一起 的幸福。

故乡的年味,隐藏在红彤彤的春联 里。"无联不成春,有联春更浓",对联是新 年特有的符号和元素,是新年不可或缺的 标配。一副副大红的春联,满载着祝福的 话语,将人们对新年的憧憬融入一撇一捺 之间,将人们期盼已久的年,装点得热热 闹闹、多姿多彩,让中国的新年烙上了明 显的民族特色。

"千门万户曈曈日,总把新桃换旧 符",除夕的暖阳慵懒地酒向神州大地, 柔和的光晕里,蕴藏了世间无数的美好 与祈愿。吃罢午饭,家家户户开始贴对 联。大门上"春回大地风光好,福满人间 喜事多",正屋上"一帆风顺年年好,万事 如意步步高",牛栏上贴的"六畜兴旺", 院墙上贴的"春光满院"等字样的春联, 将房屋和院落点缀得熠熠生辉。远远望 去,村庄在红色的点染中更加壮美,沐浴 着柔和的春光,小镇氤氲在喜庆祥和的 暖流里

故乡的年味,荡漾在乡亲们的笑脸 上。汉字故里迎新春,欢欢喜喜过大年 大年初一正午时分,第二届群众自编自导 自演的"村晚"如期上演。村党群服务中 心广场上红灯高挂、彩旗飘飘,这一切似 乎都在述说着喜庆的年味。一曲欢快的 开场舞《过年啦》拉开"村晚"的帷幕,精彩 的舞狮表演令在场的观众拍手叫好,动感 十足的划船表演更加引人入胜。歌曲、舞 蹈、曲艺等节目内容丰富、异彩纷呈。其 中歌曲《一壶老酒》和少儿舞蹈《向快乐出 发》将演出推向高潮。在整场演出中,四 十多名群众演员举止大方、热情洋溢,将 欢乐和愉悦带给观众,不时赢得现场观众 的掌声和欢呼声,彼时彼刻,彩旗与礼花 辉映,歌声伴风儿飞扬,广场成了欢乐的 海洋,到处弥漫着生机蓬勃的希望。

故乡的年味,浸润在美味的年夜饭 里。鞭炮声响起,热气腾腾的年夜饭闪 亮登场。在每个中华儿女心目中,年夜 饭不仅仅是一顿饭,更是一种传统,一 种情怀,一种家的味道。饺子是年夜饭 中必不可少的主食,它有着"团圆"的寓 意,饺子的馅料也是多种多样的,有肉 馅、素馅、海鲜馅等,每家每户都有自己 独特的配方

除了饺子,故乡的年夜饭还有其他美 味佳肴。红烧肉、糖醋排骨、酸菜鱼等都 是经典的菜品,他们寓意着新的一年红红 火火、甜甜蜜蜜、年年有余。汪曾祺说: "家人闲坐,灯火可亲。"此时,家人围坐在 一起,推杯换盏,普天同庆,一边品尝美 食,一边分享过去一年的点点滴滴,每个 人脸上都绽放出花朵般的笑容,这一刻, 无论是丰盛的饭菜,还是温馨的氛围,都 让人倍感幸福和满足;这一刻,忘却所有 的烦恼和忧愁,放下所有的羁绊,尽享天 伦之乐;这一刻,蕴藏已久的情感得以宣 泄,期待已久的心理诉求得以满足,真正 实现了心灵上的狂欢。

辞暮尔尔,烟火年年。年味,是神圣 的亲情盛宴,是不用言说也懂的真挚,是 千里迢迢只为相见的渴望。愿我们在新 的一年里,打点心情重新出发,以梦为马, 踏歌而行,走进每一个充满希冀和盼望的 日子,不负春光不负卿!

回眸 2023

薛海霞

时光匆匆,眨眼间新一年的扉页已轻 轻揭过。回首刚刚走过的2023年,有太 多的故事,平凡和琐碎相伴,感动和喜乐 常存……

这一年,感恩父母身体康健。多少 次,电话那一端,听着父母说他们在地里 忙活,这边的我总会"埋怨"几句:"年龄大 了,别在地里种这种那""一天饭吃得美美 的,不要光忙着弄啥。"……那一端,母亲 总会拖长声调说:"知道——知道——你 咋变得比我还啰唆!"同样的话语,这一年 不知重复了多少次,每一次,电话两端的 相互"埋怨"与啰嗦,都让我觉得无比的心 安与欣慰。父母在,人生尚有来处,父母 之情,是我永恒不变的情感支柱。

这一年,感恩友情永不褪色。一别十 的夏。大学舍友从千里之外回到了故乡,

身处不同城市的我们为了这份珍贵的友 谊和难得的相见而双向奔赴。吃喝玩闹, 相互倾诉,在火辣辣的太阳下一起找寻曾 经的故事。回到屋里,"战场"再次拉开, 以往顾忌的身材与健康,远离的冷食和甜 食,那一刻允许任性而为。时间改变了什 么,又好像什么都没有改变。"出来吃饭, 小聚一下!""一句话,来不来?",亲切而又 "霸道"的话语在同一个城市的我们之间 时常相互说着。曾经,来自不同工作单 位,相识于临时机构的我们,现在彼此都 有了"归宿",但隔三岔五的小聚依然珍 贵。我们一起分享喜悦,分担忧愁,诉说 倾听,点点滴滴,真挚美好,这份情谊时刻 在我心底闪烁着温暖的光芒。

这一年,感恩生活温暖如阳。人常 七载,我们即将见面的心情亦如同那火热 说,身体和灵魂,须有一个在路上。这一 年,领略到塞外的旖旎风光,看到了影片

中的浩瀚大漠,见到了塞外之"海",喝到 了味道独特的奶茶,感受到了少数民族朋 友的热情与豪爽。一路上,增长了见识, 开阔了视野,丰富了阅历,使我在美好的 时光里,与快乐相拥。

这一年,感恩路遇陌生好人。临近 年关,回家看望父母,刚到家一会儿,天 气预报精准预测的雨夹雪说来就来,怕 大雪封路,我与孩子匆匆驱车往回赶。 越走雪越大,临近古城街道时,一长溜车 子堵了路,看着车窗外天色渐暗和空中 一嘟噜一嘟噜的落雪,着急的我跟前面 一辆车拐进了右边小路,走到路的尽头 才发现前面是一个陡坡,路面已被大雪 覆白,眼看着前有陡坡上不去,后是小路 退不回,焦急慌乱的我只能跑向大路去 寻求过往车辆的帮助。拦了第二辆车 时,司机大哥把车靠路边停好,下来帮我 把车原路开回到公路上。风雪中,萍水 相逢陌路人的帮助,让我有着久久的感 动,也让我更加相信人间自有真情在,世 上还是好人多!

2023年,有着突如其来的莫大欢喜, 也经历了突如其来的莫大伤痛;2023年, 刻苦努力心想事成,也经历了不知结果的 担惊受怕;2023年,有着被误解的委屈, 也经历了交心而谈相视一笑的释然。 2023年,与亲人相濡以沫,与朋友相帮相 助,与同事和睦共处,与自己不断和解; 2023年,胸怀梦想,向前看,前路漫漫亦 灿灿,回头看,轻舟已过万重山。

遇见,失去。成长,收获。 2023年,愿与旧事归于尽,来年依旧

迎花开! 2024年,愿眼中有光,心中有爱,人 生有序,生活无忧!

仅

曹林燕

薄薄的夜,它悄然地开了,羞涩的样 子,让人怔了许久。

外面又在落雪,声音很轻,像熟睡 的呼吸,梦境很长,又非常细微。长风 也在窗外吹,空气似乎硬了起来,树枝 也似乎被冷划过一遍又一遍,有种瑟瑟 发抖的感觉。夜分成两半,一半是白亮 的,一半是黑峻的。白的那部分被雪带 走了,而黑峻的,属于寂静和虚空,包括 一个人的况味。

没有谁会怀疑,它在暗夜里开了,也 许是淡淡的紫色,透着一层朦胧的粉 气。我叫它紫罗兰。它的香在明灭里隐 去了,我只能凭借沉入深处的雪光去感 知它的美。它那优雅安静的叶,总是一 片一片地在夜间腾挪着,它的紫轻轻将 绿包裹了。若要细心去看,只能从它可 爱又鲜嫩的芽瓣里去辨。那尖而令人想 去触摸的叶端,附着一些更为美妙的微 光,它们犹如一些毛茸茸的呼吸,萦绕在 叶的周围。顺着那尖的微光,芽瓣的叶 片自然地向两边分别滑落成优美的弧 线,两条弧线又合拢成一个长而细的桃 心形状。桃心的尖端与底部之间,直直 地贯穿着一线绿,在幽的花篱中,那绿便 绿了。花与叶就这样被一种虚光映着, 像起了一层虚幻的雾。

绿便绿了的,不只是紫罗兰的嫩 芽,还有缠绕的常春藤、剑气的虎皮 兰、瘦长的仙人虫、摇曳的吊兰、葳蕤 的绿萝、拙朴的玉树和垂挂的鸭跖 草。它们亦守着雪夜,做着黑甜的 梦。它们也张开清明的眼,伸展着生 命的触角继续攀爬。

夜里有不可捉摸的光影。雪白如席, 渐渐积成了小丘山。天空中摊开了一张 无骨的脸庞,灰黑的皮肤似沉在水下一 般。那无骨的脸庞正露了水汪的眸眼,里

面装着寂寞,静静地看雪。那静,如太古, 悠远, 盲深。那静, 如处子, 开在幽暗的缝 隙里。那静,如唇角,在黑里发出最纯粹 的语言。那静,又如旷野之声,藏匿在雪 地、藏匿在天空、藏匿到一个人的心中.最 后,和夜慢慢融合了。

那白便白了,那暗便暗了。白得如 一片薄薄的日光,被黑的陶器盛装着。 暗的如褪色之物,如陈年的老酱,又似 时间凝固下的暮色。时间便柔软起 来。像一块压箱的

古绸缎,泛了亮白, 光滑而细腻,带着贵 气。时间便苍老起 来,像一只包了浆的 旧瓷,愈是抚摸,愈 是温润。时间便成 了雪白,时间便成了 灰黑,时间便成了浓

0

绿,时间便成了带着粉气的紫色……各 种可能都有。

还不够。夜里的人,夜里的车辆,夜 里的灯光,夜里的建筑以及夜里的故事, 都沉寂了。

冬天终于有了味道。万物静默,万 枝开花。万声歌唱。雪在夜里下。雪在 夜里开花。雪在夜里落了成了一条小 径,它走在上面,像走在一段曲折又幽深 的旧时光里……



(总第2557期)







